

珠海连续3年蝉联 全国健康城市建设样板市

本报讯(记者刘雅玲)近日,全国爱卫办印发《关于2022年度全国健康城市建设评价结果的通报》,公布了对全国407个地级及以上市和直辖市辖区2022年度健康城市建设的评价结果,珠海市位居全国第七,再次获全国健康城市建设领域的最高荣誉——“全国健康城市建设样板市”称号。

据悉,珠海继2019年入选全国健康城市建设示范市后,2020年、2021年和2022年连续3年蝉联“全国健康城市建设样板市”这一荣誉称号。

近年来,珠海坚持“预防为主、强化干预、提升素养、促进健康”原则,积极推动“将健康融入所有政策”,先后出台《珠海市推进健康珠海行动实施意见》《健康珠海行动五年计划(2021-2025年)》等政策文件,进一步完善健

康珠海建设体系,融合推进健康珠海行动。

据了解,在全市各区、各部门共同努力下,社会各界和全体市民积极参与,珠海健康治理水平不断提升,在健康环境、健康保障、健康服务、健康文化等领域取得了较为显著的成效。2022年,珠海居民健康素养水平从2019年的24.06%提升到34.68%,提高了10.62个百分点,创历年新高,继续呈增长态势。同时,为切实解决珠海市参保个人医疗费用负担,珠海于2019年起率先实施附加补充医疗保险“大爱无疆”。该项目运行以来,累计投保人数147万人,累计待遇支付9.58万人次,支付金额5.60亿元,2023年度截至目前支付金额达1.18亿元。

目前,全市共有14所医养结合机构,所有养老机构100%开展

不同形式的医养结合服务,同时通过整合社区公共资源,构建“15分钟”居家社区养老服务圈。全市已建成社区居家养老服务设施330处,实现覆盖100%城市社区、90%农村社区的目标,月均服务长者16.18万人次。

此外,在完善相关法律法规方面,我市目前已出台《珠海经济特区突发公共卫生事件应急条例》,《珠海经济特区公共场所控制吸烟条例》也将于2024年1月1日起施行,《珠海经济特区健康促进条例》立法项目已启动。

据珠海市卫生健康局相关负责人介绍,下一步,珠海将牢固树立“以健康为中心”理念,进一步提升全国健康城市建设水平和城市现代化健康治理水平,为人民群众提供全方位全周期健康服务,增强市民健康获得感和满意度,推动建成宜居幸福新都市。

斗门区开展电摩类 违法行为集中整治行动 查获8辆改装电动摩托车

本报讯(记者陈怡素)为进一步严厉打击电摩非法改装、无牌无证上路、飙车竞速等违法行为,净化夜间道路交通秩序,近日,市公安局斗门分局联合斗门交警大队成立专案组,开展电摩类违法行为集中整治行动,最终查获8辆改装电动摩托车,传唤调查18名涉事青少年。

近期,斗门交警大队接到群众举报,在斗门区白蕉镇东堤路、井岸镇全球通休闲广场等路段,每到夜间时段,就有青少年驾驶改装电动摩托车“炸街”,不仅威胁其他交通参与者的安全,而且十分扰民。

接到举报后,专案组立即开展摸排调查,并于12月1日晚,在白蕉镇东堤路发现涉案车辆和人员。当时,由于车辆行驶速度较快,如果现场进行抓捕,有可能会对驾驶人造成伤害,所以专案组仅对涉案车辆和人员进行拍摄取证。

经过一周的调查,专案组查获了8辆改装电动摩托车,并先后传唤了18名涉事青少年至斗门交警大队进行询问和批评教育。经教育,涉事青少年纷纷表示认识到错误,并承诺今后将遵守交通法规,不再进行飙车竞速等违法行为。

驾驶违法改装电动摩托车到底有多危险?为了更直观地展现出改装电动摩托车的危害,12月11日,斗门交警大队在一处封闭路段进行了测试。经测试发现,查扣的改装电动摩托车仅用时5秒就跑完了100米的路程,行驶速度远超国家标准,不仅增加了驾驶者的危险系数,还会对其他交通参与者的安全也造成较大威胁。另外,对电动摩托车进行改装,可能会出现改装件与原零件不兼容,或原零件无法承受改装件的强度等情况,从而破坏车辆的动力系统和原厂配置,导致改装车辆极易出现刹车失灵、车辆侧翻、自燃及车身断裂等情况,存在很大的安全隐患。

对此,斗门交警提醒广大青少年及家长,驾驶改装电动摩托车,极易发生交通安全事故。希望青少年不要贪图“新鲜好玩”就驾驶违法改装车辆,家长也不要将电动摩托车随意交给孩子驾驶。

军人飞身勇救落海儿童 市民海边游玩务必时刻注意幼儿安全

本报讯(记者许晖)“如果不是你及时下海救助,我简直不敢想象后果!”近日,珠海市民蒋先生怀抱3岁的孩子,将一面写有“救人危难暖人心”的锦旗送到南部战区陆军某海防旅干部付鹏顺手中。

11月18日,付鹏顺带着家人正在珠海某海滩游玩,沙滩一隅,正在海边玩水的一男一女两名幼童引起了他的注意。此时,正是涨潮时段,海浪不断漫上海滩,付鹏顺一边叮嘱自己的孩子不要靠近海边,一边不时关注海况。

“海里是不是有人!”家人突然的惊呼,让付鹏顺心里一紧。他扭头一看,两名幼童已被浪潮掀翻、卷走,转眼只剩浮在水上的两个小点。说时迟、那时快,付鹏顺拔腿飞奔、冲入海中,顶着海浪一把抄起已被淹没的小女孩,发现情况的沙滩救生员也迅速赶到,抱起浮在水上的另一名小男孩。从他们发现情况到协力救下幼童,用时不过半分钟。

将孩子抱上岸后,付鹏顺立即帮助家长检查孩子身体。所幸,因为抢救及时,两名幼童仅呛了些水、受了惊吓,身体并无大碍。见幼童全身湿透,在寒风里一直发抖,他又让家人取来自己孩子的衣服给他们换上,不断安抚他们的情绪。

“冲进海里的时候,完全是出于本能反应,换成别人也会挺身而出的,更何况我是一名军人。”接到锦旗后,付鹏顺说。

珠海高新区粤韵堂正式开馆

活化利用古建筑 传承弘扬粤文化



高新区粤韵堂开馆活动现场。

本报记者
吴长赋 摄

本报讯(记者宋雪梅)14日,在唐家尧尧唐公祠创新打造的珠海高新区粤韵堂正式揭牌开馆,并作为珠海高新区粤语粤剧文化传承基地和粤文坊示范基地投入使用。该馆既为历史文化名镇唐家古镇增添一座新的文化地标,同时也为丰富群众文化生活,传承弘扬粤语粤剧文化增添了一个演艺新空间。

粤韵堂所在的唐家尧尧唐公祠建于清道光十七年(1837),是纪念唐家唐氏第十五世祖唐尧尧的祠堂。祠堂两进两廊夹一天井,硬山顶、青砖墙、灰瓦面、素瓦当、博古脊,木雕博古梁架、花草雕花梁架技艺精湛,石雕雀替、石狮驼峰、石雕柱础工艺精美,充分展现历史沉淀之美。2018年,该建筑被列为珠海市文物保护单位。2023年,珠海高新区以打造活化利用古建筑、传承弘扬粤文化新示范为目标,启动尧尧唐公祠活化利用工作,高标准建设粤韵堂。

据悉,粤韵堂将通过图片、文字、实物和多媒体相结合的方式,展出粤剧服装、头饰、乐器,粤语、粤剧传承发展历史等,供市民参观学习。作为珠海高新区粤语粤剧文化传承基地、广东省“粤文坊”新型公共文化空间试点,粤韵堂还将开展丰富多彩的粤语粤剧主题文艺表演、文化沙龙、教育培训、文化项目孵化等特色文化活动,让游客、市民在百年古建筑里徜徉,感受古建与艺术的碰撞与融合,古韵新声,引领新风尚。

“近年来,珠海高新区坚持‘保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来’的工作要求,全面提升文物保护利用水平。我们将把粤韵堂打造成为活化利用古建筑、传承弘扬粤文化的新示范,让唐家古建筑和粤语粤剧文化成为增自信、润民心、聚合力、促发展的宝贵资源。”高新区党工委委员、管委会副主任张汉明表示,接下来,珠海高新区

将高标准打造粤韵堂,让其成为传承弘扬粤文化的新地标和古建筑活化利用的新典型,让古建筑和粤语粤剧融合发展,让文化遗产“活”起来,“火”起来,得到更好的传承弘扬,为珠海高新区文化高质量发展再添加瓦。

据了解,珠海高新区近年来高度重视不可移动文物保护利用工作,截至今年6月,已建成唐家、会同、淇澳等9个村史馆,淇澳端午祈福巡游、中秋对歌会等10个非遗传承基地和巨川唐公祠·香山悦书斋等一批公共文化服务场馆。此次粤韵堂的开馆,也是珠海高新区以打造活化利用古建筑、传承弘扬粤文化的新示范,让唐家古建筑和粤语粤剧文化更具活力的切实举措。

本次揭牌仪式由珠海市文化广电旅游体育局指导,高新区社会事业局主办,高新区文化服务中心承办,珠海市文化馆、高华城市服务公司协办。